



۱۶ جولائی ۱۹۶۲ء  
۱۶ جولائی ۱۹۶۲ء

• ۱۶ جولائی۔ کہ متتمہ شب احد آج صحیح مضمون لائن خراب ہونے کے باعث حضرت امیر المؤمنین علیؑ کے اہل بیت کے لئے کی محبت کے متعلق مریزا سے قول پر کوئی اطلاع نہیں مل سکی۔ اجاب حضور کی محبت سلاحتی کیلئے لالتزام دے مائیں کرتے رہیں۔

• ۱۶ جولائی۔ گل یہاں نماز جمعہ امیر معتمد مولانا ابو الطوار صاحب نے پڑھی۔ آپ نے سورۃ الروم کی آیت **مَنْ يَشَاءِ فَلْيَنْصُرْ** کے تحت فرمایا کہ نماز باجماعت کی اہمیت پر ایک نہایت بڑا خطبہ ارشاد فرمایا۔ خطبہ کے دوران آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پرمودت تحورات کی روشنی میں داخ فرمایا کہ احمدی ہونے کی حیثیت میں ہر امتیازی شہ پارہی وقتہ نماز باجماعت کی بالالتزام ادائیگی ہے۔ درختیقت ہمارے احمدی ہونے کا پہلا نشان یہی ہے۔ ہاں ہے اجاب جماعت کو پورے جہد کے ساتھ روزانہ پانچوں نمازیں مسجدوں میں ادا کرنے کی نیت پر زور اور پراثر انداز میں متقیان فرمائی۔

• ۱۶ جولائی۔ حضرت قاضی محمد عبدالرحمن صاحب جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ۳۱۳ اصحاب کی ریش شہادت کا خصوصی شرف حاصل ہے۔ باور جو اس گروہ مقدس کی آخری یادگار کی حیثیت رکھتے ہیں۔ گزشتہ ایک سال ہائیڈ پینٹر کی وجہ سے یہاں پر طبیعت میں پریشانی اور کھراہٹ بہت رہتی ہے۔ اجاب جماعت مخلص توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت قاضی صاحب موصوف کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے۔ آمین

• کوئٹہ ذریعہ ڈاک محترم مولانا جلال اللہ صاحب جسکو آج کوئٹہ میں قیام فرما رہے ہیں۔ دوستوں کی طرف سے آپ کے نام دعا کے لئے جو خطوط موصول ہوئے ہیں۔ آپ سفر پر ہونے کی وجہ سے ان کا جواب دینے سے قاصر ہیں تاہم آپ دعا سب کے لئے کرتے ہیں۔ آپ دوستوں سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ بھی آپ کو دعاؤں میں یاد رکھیں۔ آپ کا ڈاک کا پتہ درج ذیل ہے۔  
محترم "شیخ کریم بخش اینڈ سنز"  
شارع اقبال کوئٹہ

• حضرت مظفر احمد صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع ۱۶ جولائی۔ حضرت مظفر احمد صاحب نے طلبہ کی محبت کے متعلق آج کی اطلاع منظر سے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہو رہی ہے۔ بعض وقت طبعی آثار نہیں ہے اور جھول بھی اب پیسے سے زیادہ نکلتی ہے۔ اجاب جماعت کامل کوشش دے مائیں جاری رکھیں۔

# ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایمان ایک قوت ہے جو سچی شجاعت اور ہمت انسان کو عطا کرتا ہے

## اس کا نمونہ ہمیں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی زندگیوں میں نظر آتا ہے

"ایمان ایک قوت ہے جو سچی شجاعت اور ہمت انسان کو عطا کرتا ہے۔ اس کا نمونہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی زندگی میں نظر آتا ہے جب وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہوئے تو وہ کوئی بات تھی جس نے یہ باور رکھایا کہ اس طرح پر ایک میس ناواں انسان کے ساتھ ہو جاتے سے ہم کو ثواب ملے گا۔ ظاہری آنکھ تو اس کے سوا کچھ نہ دکھاتی تھی کہ اس ایک کے ساتھ ہونے سے ساری قوم کو اپنا دشمن بنا لیا ہے جس کا تجربہ صریح یہ معلوم ہوتا تھا کہ مصائب اور مشکلات کا ایک پہاڑ ٹوٹ پڑے گا اور وہ چکنا چور کر ڈالے گا۔ اسی طرح پھم ضائع ہو جائیں گے مگر کوئی اور آنکھ بھی تھی جس نے ان مصائب اور مشکلات کو بچ سمجھا تھا اور اس ماہ میں مرجانا اس کی نگاہیں ایک راحت اور سرور کا موجب تھا اس نے وہ کچھ دیکھا تھا جو ان ظاہر بین آنکھوں کے نظارہ سے تہاں در تہاں اور بہت ہی دور تھا وہ ایمانی آنکھ تھی اور ایمانی قوت تھی جو ان ساری تکلیفوں اور دکھوں کو بالکل بیخ دکھاتی تھی۔ آخر ایمان ہی غالب آیا اور ایمان نے وہ کڑم دکھایا کہ جس پر ہنسنے تھے جس کو ناواں اور سکیں کہتے تھے اس نے ایمان کے ذریعہ ان کو کہاں پہنچا دیا۔ وہ ثواب اور اجر جو پہلے مخفی تھا پھر ایسا آشکارا رہا کہ اس کو دینا نے دیکھا اور محسوس کیا کہ ہاں یہ اسی کا ثمر ہے ایمان کی بدولت وہ جماعت صحابہ کی تھی اور نہ مادہ ہونی بلکہ قوت ایمانی کی تحریک سے بڑے بڑے عظیم الشان کام کر دکھائے اور پھر بھی کہا تو یہی کہا کہ جو حق کو نہ تھا ہمیں کیا ایمان نے آج وہ قوت عطا کی کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں سر کا دینا اور جانوں کا قربان کر دینا ایک ادنیٰ سی بات تھی (مجموعہ حجازی)

# احیاء اسلام کی حقیقت

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سب سے عظیم کارنامہ جو آپ نے مسلمانوں کو اصلاح کے متعلق سرانجام دیا وہ یہی ہے کہ آپ نے طہارت کے بے جان تین میں حقیقت کی روح بھڑکادی ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے لیکچر "احیاء کا مقام" میں آپ کا سب سے عظیم کارنامہ اسی کو ٹھہرایا ہے۔ جیسا کہ ہم کسی پہلے ادارے میں بتا چکے ہیں۔

دوسرے مذاہب تو پہلے ہی بے جان ہو چکے ہوتے تھے۔ اور ان ادیان میں صورت عبادت الہیہ کا شکر رہ گیا ہوا تھا۔ عیب یوں۔ بدحووں اور برائی مذہب کے پیروؤں میں یہودیوں کی طرح عبادت کے متعلق عالی غولی ظاہری رسومات ہی رہ گئی تھیں ان مذاہب کے پیروان ظاہری رسومات کی سختی سے پابندی کرتے تھے مگر ان کے دل ان کی رو میں عرفان اور خدا شناسی سے نا آشنا تھے۔ ان مذاہب میں ایک فرقہ تہذیبی پیشواؤں کا ایسا پیدا ہو گیا ہوا تھا کہ جو نظریہ تو مذہب کے بڑے دلدادہ نظر آتے تھے۔ مگر دراصل وہ یوں پوپا یا پٹھن اس لئے پابندی سے سرانجام دیتے تھے کہ ان کے ذریعہ ان کی روزی کا سامان ہوتا رہے۔ جیسا کہ معلوم ہے عیسائیوں میں تو لگاتار معانیال قیامت خردخت ہوتی تھیں۔ اور اب بھی رومن کیتھولک میں اقبال جرم کا طریقہ رائج ہے۔ ہندوؤں نے برہمنوں نے دیوتاؤں پر مال دولت کے بڑھانے ایجاد کر رکھے تھے۔ لوگ بول بول کر چھوٹے بڑھانے اور پرہیزگاری سے بچنے لگتے۔ اسی طرح دوسرے مذاہب کا حال ہو رہا تھا۔

اقسوس ہے کہ اگرچہ مسلمانوں میں باقاعدہ بت پرستی پھیر کبھی نہیں آئی۔ مگر مسلمان پورے ہنوں نے بھی تقریباً اسی قسم کے طریقے اختیار کر لئے جس طرح کے طریقے بت پرستوں نے مال و دولت سمیٹنے کے لئے اختیار کئے ہوئے تھے۔ چنانچہ بزرگوں کے حزاروں پر ہمارے متصرف تھے۔ نادان لوگ حزاروں بڑھانے بڑھانے اور ان سے حجاز و عیش و عشرت کی زندگی بسر کرتے ملاکھوں کروڑوں روپیوں کی جائیدادیں حزاروں کے ساتھ لے لے لے رہے تھے۔ یہ تو حزاروں کی حالت ہے۔ مساجد کے مولوی بھی محض عبادت اپنے مفاد کے لئے کرتے تھے۔ مساجد ایک زمانہ میں مسلمانوں کے لئے علم و فضل کے حصول کے ادارے ہوتے تھے۔ مگر آخر کار یہ امام الصلوٰۃ یا متولوں کے لئے لئے ڈبیرہ آئی۔ نتیجہ علی گیس۔ اور جو غذان متول ہوتا۔ اس کا آخر بخش اولاد کے ساتھ مالک آمدن کے حصے بخرے ہوتے تھے۔

عوام ان لوگوں کے ماتحت تھے۔ ظاہر ہے کہ جب پیشواؤں کا یہ حال تھا تو عوام کی تعلیم و تربیت کس طرح صحیح ہوتی۔ چنانچہ ان لوگوں نے اپنے مفاد کے لئے جس طرح کی عبادت ان میں ڈالی۔ اسی طرح کے ان کے رجحانات ہوتے چلے گئے اور وہ ان کی حقیقی روح ختم ہو کر صرف عبادت کا شکر لینی جھلک ہی رہ گیا۔ بیچ وقت نماز تو لوگ پڑھتے اور ان میں اسلام کے روزے بھی بڑے اہتمام سے رکھتے۔ مگر اس عبادت میں کوئی لطیف کوئی حقیقت کوئی روح باقی نہیں رہی تھی۔ فقط ایک رسم یا روٹھی تھی۔ جس کو وہ ری رسومات کی طرح ادا کر دیا جاتا تھا۔ ایسی عبادت سے تو انسان میں روحانیت پیدا ہوتی تھی اور نہ کوئی نئی اور خدمت خلق کا جذبہ ابھرتا تھا۔ عوام بے جان مشینوں کی طرح عمل تو کرتے تھے مگر وہ چیر جو ان مقدس اعمال سے پیدا ہونی چاہئے اس سے بہت دور ہو گئے تھے۔

اللہ تعالیٰ نے نماز کے متعلق فرمایا ہے۔

ان الصلوٰۃ تنھی عن الفحشاء

یعنی نماز ان کو فحش سے محفوظ کرتی ہے۔ مگر لوگ اسی نماز میں پڑھنے لگے جو فحش سے تو کیا دور رکھتے بلکہ خود نمازیں ہی لٹھوڑا بالذات بتیں کر رہ گئیں اور

دائمی اور نماز بہ اعمالیوں کے پردہ کے طور پر استعمال ہونے لگیں۔ اور عوام میں یہ ضرب اشل بن گئی کہ ظلال کا ک کمن وہ تو حاجی ہے۔ یعنی اگر کسی شخص کی بداعمالی کو بیان کرنا ہوتا تو اس کو حاجی کہا جاتا۔ کتنے خطرناک عالم ہو چکا تھا۔ یہ نہیں کہ حقیقی خدا پرست لوگ بالکل ناپید ہو چکے تھے۔ تھے۔ مگر ان کا کوئی اثر نہیں رہا تھا۔ عوام یا تو حرا دل پر پڑھانے سے پڑھانے سے خواب کے طالب تھے اور یا پھر بعض صورتی نمازوں کے لٹکانہ کردہ ذرا لغت کے شائق تھے۔ الخضر دعا بے معنی ہو چکی تھی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جب مغربی علوم یہاں دو آ رہے تو بہت سے قلمی یا ختمہ جملانے والے لوگ مذہب ہی سے بڑھنے ہو گئے۔ بعض نے تو عیسائیت اختیار کر لی۔ مگر ایک بہت بڑی تعداد نے دہریت کی طرف قدم بڑھانے۔

یہ عالم تھا کہ ایک آواز گونجی

چوں دور خسروی آقا نہ کردند  
مسلمان را مسلمان باز کردند (سید موعود)

چنانچہ آپ نے فرمایا ہے۔

"حقیقت یہی ہے کہ انسان کو پوست اور پھلے پر پھرتا نہیں چاہئے۔ اور نہ انسان پسند کرنا ہے کہ وہ صرف پوست پر قناعت کرے۔ بلکہ آگے بڑھنا چاہتا ہے۔ اور اسلام ان کو اسی مغز اور روح پر پیمانہ دیتا ہے جس کا وہ خطرناک طلب گار ہے۔ یہ نام ہی ایسا ہے کہ اس کو کسٹرو روح میں ایک لذت آتی ہے اور کسی مذہب کے نام سے کوئی تسلی روح میں پیدا نہیں ہوتی۔ مثلاً آریہ کے نام سے کوئی روحانیت نکالیں۔ اسلام سکنت۔ شائستگی۔ تسلی کے شے بنایا گیا ہے جس کے واسطے انسان کا روح بھونکی جیسا ہوتی ہے۔ تاکہ اس نام کا سننے والا سمجھ لے کہ اس مذہب کا بچے دل سے ماننے والا اور اس پر عمل کرنے والا خدا کا لایا ہے۔ مگر بات یہ ہے کہ اگر انسان چاہے کہ ایک دم میں سب کچھ ہو جائے اور معرفت الہی کے اعلیٰ مراتب پر یک دفعہ پہنچ جائے۔ یہ بھی نہیں ہوتا۔ دنیا میں ہر ایک کام تدریج سے ہوتا ہے۔ دیکھو کوئی علم اور فن ایسا نہیں جس کو انسان تامل اور خوف سے نہ سیکھتے ہو۔ ضروری ہے کہ سلسلہ وار مراتب کو طے کرے۔ دیکھو زینداد کو زمین میں تک بکرا اٹھ کر لایا گیا ہے اول وہ اپنی عزت نشے ناز کو زمین میں ڈال دیتا ہے جس کو فوراً چھوڑ کر گام چاہی یا تہ کی لے۔ یا کسی اور طرح ضائع ہو جاتے۔ مگر سترہ اس کو تسلی دیتا ہے کہ نہیں ایک وقت آنے کے کہ وہ اپنے جس طرح پر زمین کے سبز کٹے گئے ہیں! لکھ رہے ہیں گے۔ اور یہ طبیعت سرسبز لہلہاتا نظر آئے گا اور یہ خاک آمیز تھوڑے تھوڑے ذوق قائم رہے۔

اب آپ غور کریں کہ زینداد اور جسمانی ذوق کے لئے جس کے بغیر کچھ دن آدمی زندہ بھی رہ سکتا ہے۔ سچہ جیسے درکار ہیں۔ حالانکہ وہ زندگی جس کا مدار جسمانی ذوق پر ہے ایسی نہیں بیکر فنا ہونے والی چیز ہے پھر روحانی ذوق جو روحانی زندگی کی غذا ہے جس کو کبھی ختم نہیں۔ اور وہ ابداناً کھلنے لہنے والی ہے۔ دو چار دن میں کیونکر حاصل ہو سکتا ہے اگرچہ اللہ تعالیٰ اس بات بقادر ہے کہ وہ ایک دم میں جو چاہے کر دے۔ اور ہمارا ایمان ہے کہ اس کے نزدیک کوئی چیز انہیں نہیں ہے۔ اسلام نے ایسا خدا پیش ہی نہیں کیا۔ جو مثلاً آریوں کے پیش کردہ پریشانیوں کی طرح نہ کسی روح دہی کو پیدا کر سکے۔ نہ مادہ کو اور نہ اپنے طلب گاروں کو اور صادقوں کو کسی شایخی اور ابدی تکلیف دے سکے نہیں یہ اسلام نے وہ خدا پیش کیا ہے جو اپنی قدر و اوطاقوں میں نظر اور شریک خدا ہے مگر اس کا تاؤن ہی ہے کہ ہر ایک کام ایک ترتیب اور تدریج سے ہوتا ہے۔ اس لئے حیران و حیران من سے اگر کام نہ لیا جائے۔

تو کامیابی مشکل ہے" (ملفوظات مجدد مہم ۲۴)

حضرت اعلیٰ المعتمد رضی اللہ عنہما کا ارشاد ہے کہ۔

"انما انت قسۃ تحریک جدیدین رویہ جمع کرانا فائدہ بخش

بمجموعہ اور خدمت دین بھی" (اخترامات تحریک جدید)

## قرآن مجید سے

# وفات حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کا کھلا کھلا ثبوت

(مکرمہ الحاج مولوی عبد اللطیف صاحب صاحب ہمدانی)

قرآن کریم اللہ تعالیٰ کی کتاب میں ہے جس میں ہر ضروری دینی عقیدہ کو صراحت اور وضاحت سے بیان کیا گیا ہے منجھان کے تو حید الہی کا اثبات اور شرک کی تردید بھی ہے جس کے بارہ میں قرآن کریم نے سب سے زیادہ صراحت کی ہے۔ چونکہ حیات مسیح علیہ السلام کا عقیدہ شرک فی الصفات کا رنگ رکھتا ہے اسلئے اللہ تعالیٰ نے اس کی بھی بار بار تردید کی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سترہ آن کریم میں کسی نبی رسول ولی یا مومن یا کافر کی وفات کو بیان کرنے کے لئے چار الفاظ ارشاد فرمائے گئے ہیں (۱) اول توفی جس کا مصدر وفات ہے (۲) دوسرے خلا یخلو خلوا کا لفظ (۳) تیسرے موت کا (۴) چوتھے ہلاکت کا۔ چنانچہ خود حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارک کے لئے بھی قرآن کریم میں اول توفی توفی کے الفاظ سورہ رعد کے رکوع اور سورہ یونس رکوع اور سورہ ہود کے رکوع میں وارد ہیں۔ نیز حضرت یوسف کی دعا توفی مسلمانا میں بھی توفی وفات دے مجھ کو کے معنی میں وارد ہے بالکل اسی طرح قرآن کریم میں یا عیسیٰ اے متوفیک آل عمران ۱۵۷ اور توفیقہ ماہ ۱۶۶ میں حضرت عیسیٰ کے حق میں وفات کے معنی میں آئے ہیں اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت یوسف کے حق میں آئے و لے الفاظ حضرت عیسیٰ کے حق میں آئے و لے الفاظ کے تفسیر سے متین کرنے کے لئے ایک یقینی قرینہ ہے مزید برآں متوفیک اور توفیت کے الفاظ وفات دینے کے معنی میں بخاری شریف میں اول المفسرین حضرت عبد اللہ ابن عباس اور ثورڈ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہیں جس کے بعد کسی مسلمان کہا نہ و لے کو ان معنوں کے بدلنے کا حق کہا گیا اور وہ بھی نہیں کرنا چاہیے۔ پھر توفی کے متفرق معنی قرآن کریم میں ایسے بار وفات دینے اور روئے زمین کرنے کے معنی میں موجود ہیں پس تیس بار اللہ تعالیٰ نے

توفی کے مختلف معنوں سے قرآن کریم میں وفات دینے کے معنوں میں ارشاد فرمایا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حق میں انہی الفاظ کے لئے گواہی نہیں تیردت شہادت میں جو خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں پیش فرمایا کہ توفی کے معنی کو قطعی اور یقینی اور تہی طور پر متعین کر دیا اور جو شخص اللہ تعالیٰ کی تشریح دہ ۲۳ متناہوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان سترہ مودہ معنوں اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے بیان فرمودہ معنوں کو تسلیم نہیں کرنا وہ اسلام کا دعوے کیونکر کر سکتا ہے نیز یہ نکتہ بھی یاد رکھئے اور عبرت حاصل کرنے کے لائق ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب ہر نماز کے ابتدا میں سورہ فاتحہ کی دعا صراط الذین انعمت علیہم اور ہر نماز کے آخر میں درود شریف کی دعا اللہم صلی علی محمد وعلی آل محمد کما صلیت علی ابراہیم اور اللہم بارک علی محمد وعلی آل محمد کما بارکت علی ابراہیم دعا کی چوبیس ٹھٹھوں میں امت کے اندر نعمت نبوت کے موجود رہنے کا سبق بار بار دہرایا ہے بالکل اسی طرح اللہ تعالیٰ نے توفیقیت کا لفظ نماز جنازہ میں رکھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حق میں قطعاً توفیقیت کے الفاظ کے معنوں کو سمجھا دیا ہے۔ نماز جنازہ کی دعا ہر مسلمان اپنا زندگی میں صد بار بار نماز جنازہ میں پڑھتا ہے اور ہر مسلمان گھرانا میں نماز مترجم کے ایک چھوٹے ٹھٹھے سے موجود رہتے ہیں۔ گویا اللہ تعالیٰ نے وفات مسیح ناصری کا ثبوت ہر مسلمان گھرانا میں ہمیشہ فرمادیا ہے کیسے سندر عجیب و غریب حکمت الہی ہے جس پر غور کر کے ہر طالب حق خائردہ اٹھا سکتا ہے بالکل اسی طرح اللہ تعالیٰ نے ایک دوسرے لفظ رفع کو بھی نماز جنازہ کے اندر رکھا کہ اور دونوں سجدوں

کے درمیان و رفعتی کے الفاظ تعلق فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حق میں بل رفعہ اللہ الیہ نیز درافحک الی کے معنوں کی حقیقت کھول دی ہے اور یہ و رفعتی والی دعا خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر آج تک اربوں ارب مجلس مسلمان اور مستجاب الدعوات اولیاء الہی مانگتے چلے آ رہے ہیں اگر و رفعتی کے معنی ”مجھے آسمان پر اٹھالے“ ہوتے تو اللہ تعالیٰ کسی ایک کی دعا متبول کر کے حقیقت کو واضح کر دیتا لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر مستجاب الدعوات کون ہو گا جب آپ کا جسمانی رفع نہ ہوا تو لہذا کسی دوسرے کا کیا ہو گا۔ پھر ابو بکر افضل هذه الامۃ اتلان یكون نبی کا درجہ رکھنے والے کو ہی اللہ تعالیٰ آسمان پر اٹھالیتا۔ پس رفع اور توفی کے الفاظ دو نمازوں میں اللہ تعالیٰ نے اپنی کمال حکمت سے رکھے ہیں اور طالبان حق کے لئے اس میں بہت بڑی عبرت اور نصیحت و موعظت کا سامان موجود ہے بشرطیکہ کوئی اللہ تعالیٰ کے فیصلہ کو ماننے کے لئے تیار ہو۔ پھر ایک اور حدیث میں رفع کے معنوں کو دو اور دو چار کی طرح حل کر دیا گیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا من تواضع لله رفعه اللہ الی استقام السابقہ بالسلسلۃ یعنی جو شخص اللہ تعالیٰ کے لئے تواضع اور انکسری اختیار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کو ساتویں آسمان پر زنجیر کے ذریعہ اٹھالیتا ہے۔ اب طالبان حق غور کریں کہ اس حدیث میں ساتویں آسمان کا لفظ بھی موجود ہے اور پھر سلسلۃ یعنی زنجیر کا لفظ بھی لیکن کوئی اس حدیث کے یہ معنی نہیں دیتا کہ مناسرا لولج کو اللہ تعالیٰ نے زنجیر کے ساتھ ساتویں آسمان پر کھینچ لینا ہے بلکہ باوجود ساتویں آسمان اور زنجیر کے الفاظ سے

مراد رفع روحانی اور قرب الہی ہی جاتا ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حق میں بل رفعہ اللہ الیہ اور رافع الی سے پہلے متوفیک کے الفاظ موجود ہیں پھر متوفیک کے معنی بخاری شریف اصح الکتاب میں حضرت ابن عباس سے منقول ہیں جس کا کسی عالم نے انکار نہیں کیا۔ باوجود اتنی صراحت اور وضاحت کے پھر رفع سے مراد رفع جسمانی اور الیہ سے مراد چوتھا آسمان لینا خدا جل جلالہ علم اور خدا ترسی کے کس شیعہ کی شایع ہے۔

(۲) دوسرا لفظ جو اللہ تعالیٰ نے کسی انسان کی وفات اور دنیا سے کوچ کر جانے کے لئے قرآن کریم میں فرمایا ہے وہ غلا کا صیغہ ہے۔ یہ لفظ بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حق میں دو بار آچکا ہے جیسا کہ فرمایا دوما محمد الارسول قد خلت من قبلہ الرسل اور خلت کے معنی بھی اللہ تعالیٰ نے خود صریح فرمادئے جیسا فرمایا فان مات او قتل انقلبتم علی اعقابکم یعنی خلوا کی دو ہی صورتیں ہیں یا تو طبیعت موت سے گزر جانا یا کسی کے ہاتھوں قتل ہو جانا اس آیت کے معنی بھی بخاری شریف میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے منقول ہیں اور اس آیت کی تفسیر میں آپ کا ایک خطبہ موجود ہے جو آپ کے فریادیں ہزار صحابہ کرام کے سامنے ارشاد فرمایا جن میں تمام اہل بیت نبوی اور آپ کے علاوہ تینوں خلفاء حضرت عمر حضرت عثمان حضرت علی اور عشرہ مبشرہ رضی اللہ عنہم شامل ہیں موجود تھے لیکن کسی نے آپ کے معنوں پر اعتراض نہ کیا بلکہ مرسلیم تم کو لیا۔ اور حضرت عمر جو اپنے خیال میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے قائل تھے وہ بھی صمیم قلب سے نہ صرف حضور کی وفات بلکہ پہلے تمام نبیوں کی وفات کے بھی قائل ہو گئے اور یہ معاملہ بالکل صحابہ کرام کے جلیل القدر گروہ اور پہلے اجماع سے پھر کی بیکر کی طرح ثابت ہو گیا کہ حضور سے پہلے تمام انبیاء و مجتہدین حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے وفات پا چکے ہیں۔ چونکہ آیت میں جس میں قد خلت کے الفاظ وارد ہیں۔ سورہ ماہ ۱۰۷ میں خاص حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ ماجدہ کے حق میں موجود ہے جس میں فرمایا گیا ہے وما المسیح ابن مریم الارسول قد خلت من قبلہ الرسل وامہ صدیقہ کا ناب کلان الطحارہ مسیح ابن مریم صرف ایک رسول ہیں (خدا نہیں) اور



# حضرت ام المومنین خاتون عرقہ کی یاد میں

محترم امرا مجید صاحبہ ایم لے ڈورنٹ گرن کا بچہ۔ گبر اولیٰ

حضرت مصلح الموعود کی زندگی پر ایک نظر ڈالئے ہر قدم پر آپ کو غیر معمولی واقعات غیر معمولی ذہن اور فرات سے لے گی۔ سنہ ۱۲ جنوری ۱۸۳۷ء میں پیدا ہوئے اور گیارہ سال کی عمر میں یعنی سنہ ۱۸۴۸ء میں شہداء کی دنیا دار کھچے تھے۔ ہم تاریخوں میں محمد بن قاسم کے حالات پر لکھتے ہیں اور اس مسلمان بریتیل کی ہمدردی پر سرد ہنستے ہیں چنانچہ ایک شاعر نے محمد بن قاسم کے بارے میں لکھا ہے۔

ماں الجبوش نسیم عشرتہ حجتہ ما قرب هذا التسودہ من مولد یعنی محمد بن قاسم سترہ سال کی عمر میں شہداء کی سرداری کرنا تھا اور یہ سرداری بچپن کے کتنی قریب ہے۔ لیکن ہمارے موعود مصلح نے ہونہار ہوا کے چلنے پکنے پات کے مطابق صرف گیارہ سال کی عمر میں ذمہ دار بننے کی اور ان کی اصلاح کرنے کی ایک ایجنٹ کی بنیاد ڈالی ہم بجا طور پر حضرت مصلح موعود کے لئے بھی یہ یہ شعر کہہ سکتے ہیں

شعذ الاذہان لاحد عشر حجتہ ما قرب هذا التشيخه كامن مولدا آپام ادرچ ۱۹۱۰ء کو منلیقہ منتخب ہوئے اور بھی اس ذمہ داری کے بوجھ کو اٹھائے ہوئے صحت میں ہی دن بھر تھے۔ آج آپانے اس منزل کی طرف تیزی کے ساتھ قدم بڑھائے جس کے لئے منہ انٹائے نے آپ کو منتخب فرمایا یعنی ہر لاکھ آدمی کے پانچ میں سے ایک کو آپانے قرآن مجید کے دس لاکھ آغا فرمایا۔ اس وقت کی مجال کا اہم اندازہ لگا سکتے ہیں۔ ۱۹۰۸ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے وفات پائی اور صرف چھ سال کے بعد حضرت خلیفہ اول فوت ہوئے اس وقت بہت سے جلیل القدر صحابہ جو اپنے زمانہ کے بڑے بڑے عالم تھے ابھی موجود تھے اور حضور کے درس میں شامل ہوتے تھے۔ ان بزرگوں کی موجودگی میں ایک ظاہری تعلیم سے بے بہرہ نوجوان کا قرآن مجید کا درس دینا اس بات کا ثبوت ہے کہ اسے خود خدا تعالیٰ نے قرآن مجید کی تفسیر سکھائی تھی اور حضور کی پاکیزہ فطرت اور قوت قدسیہ کی وجہ سے حضور کے اندر سے ہی مطالبہ ومعنی کے سمندر چھوٹتے تھے روز کسی جامعہ الاذہر کا عالم بھی وہ سنی نہیں بیان کر سکتا جو حضور نے اپنی تفسیروں میں بیان کئے ہیں۔ حضور کی تفسیر کبیر کو پڑھتے

اس میں معانی کا خوبصورت انداز اور اچھوتے مطالب پھر پیشگوئیاں اور ذہنی محققین کی اور غیر نہایت تفصیل کے ساتھ سب کچھ درج ہے ایک انسان کی زندگی میں تفسیر کبیر لکھنے کا کارنامہ ہی اسے مذہب کا دیدار دیکھنے کے لئے کافی ہے۔ لیکن یہاں تو علوم کا ایک بے پایاں سمندر تھا جو نصاب کا ایک نیا نیا تھا۔ جو ہر آن لوگوں کو سرشار کرنا دیتا تھا۔ حضور نے جتنی تصانیف لکھیں جتنی تقریریں کیں جتنے خطبات دیئے جتنی مجالس میں نوحاچ بیان فرمائیں ان سب پر ملاحظہ کرنا بھی ان کی بشارت سے باہر ہے۔

حضور نے تمام دنیا کے لوگوں کو چیلنج کیا کہ وہ حضور کے مقابلہ پر قرآن مجید کے کسی حصہ کی بھی تفسیر لکھ لے۔ اس چیلنج کو کسی بھی نے قبول کرنے کی جرأت نہ کی اور کلام اللہ کے سمجھنے کے کمال کا سہرا حضرت مصلح الموعود کے سر پہ رہا۔

قصاحت کا یہ عالم تھا کہ ہم نے کھڑک لگا کر حضور کی تقریریں و تمہانی بنائے تھے جس کے ساتھ سنتی ہیں۔ خادیمان میں جگہ حضور پڑھاتے تھے۔ مردی کا موسم ہو یا چیلانی دھوپ بغیر کبھی سواری کے مرد تو خیر جاتے ہی اپنے عود میں بھی کھینچتی آتی تھیں اور حضور کے خطبات سنتے ہی سعادت حاصل کرتی تھیں۔ کبیر مقرر کے دن حضور عورتوں میں صبح کے وقت قرآن مجید کا درس دیا کرتے تھے۔ مجھے وہ مبارک مجالس اب بھی یاد ہیں۔ حضرت ام ظاہر رضی اللہ عنہا کا کثرت و محبت عورتوں اور سکول کی طالبات سے بھرا ہوا تھا۔ حضور انہما کی وفاد کے ساتھ آپ کی سیرت جیوں کے نشرین لاتے برآمدے میں نشرین دیکھتے اور انہما کی پُرکشش اور پُر سوز آواز پر ایک دیکھ کی تفسیر۔ عورتیں جو ساعت میں تھیں اور کیا مجال ہے کہ کسی اور طرف دیکھا ہو پائے۔ قادیان کے وہ حسین ایام خواب ہو کر دکھتے ہیں۔ اب وہ عندیہ خوش بیان ہم ہیں اس طرح کبھی سنی تھیں لہذا ہر ایک کے چہرے مبارک میں اشتیاق تفسیر کے علاوہ دودن مردانہ جیسے کا یہ بھی لمبی تقاریب فرماتے۔ وہ تقاریب علم و عرفان کا ہستا ہوا دیا جوتیں۔ تقریر پر ہنسنے کے قریب شروع ہوتی اور بعض دفعہ ہنسنے

مجھ جانتے لیکن عرفان کا وہ سلسلہ جاری تھا اور ان پانچ گھنٹوں میں سنتے کا اشتیاق اور بڑھتا رہتا اور دل کو بھی دھڑکا رہتا کہ اب بھی تقریر ختم نہ ہو جائے اب بھی تقریر ختم نہ ہو جائے۔ تقاریب کے ان سلسلوں میں سیرت عاقہ کی دلچسپ تقاریب کے تو بعض الفاظ اب بھی حضور کی آواز میں کانوں میں گونجتے ہیں اور عجیب دس گھنٹے ہیں۔ وہ ریڈیو ایک حکام کا جیڑ بن چکا ہے اس پر ہم ہر ملک ہر زبان اور ہر رے سے بڑے بڑے اور عالم سے عالم انسان کی تقریریں سنتے ہیں۔ ہم صدر صد جہانس کی اپیلیں سنتے ہیں ہم نے پوپ کی نساخ بھی سنی ہیں لیکن وہ تاثر دہا جوتے وہ کشش و الفاظ و مطالب کی چاشنی وہ زبان کی شہینہ وہ لطافت وہ دروز کا اعجاز اور زبان کی روانی جو حضور کی تقاریب میں تھی کہیں بھی سنتے ہیں نہیں آتی

حضور کے متعلق ایک ایسا نام تھا کہ وہ جلد بید بڑھے گا۔ چنانچہ حضور نے اشاعت اسلام اور قرآن مجید کے تراجم اور تبلیغ کے میدان میں دعوت کے بارے میں اس قدر حیرت انگیز کارنامے نمایاں انجام دئے ہیں کہ انسانی عقل سوچ کر سیران رہ جاتی ہے حضور کی سلاطنت کا ہر سال کسی نہ کسی نمایاں کارنامے کو ملاحظہ کئے دئے ہے

حضور کو علمی مشاغل سے اس قدر شغف تھا کہ نصائیت اور خطبات کے علاوہ قادیان میں مغرب کی نماز کے بعد حضور ایک عام مجلس مسجد مبارک میں مستفاد فرماتے جس کا نام مجلس علم و قرآن تھا۔ اس مجلس میں ہر شخص کو اپنے ذوق اور ضرورت کے مطابق سوال کرنے کی اجازت ہوتی تھی۔ اس مجلس میں سو نہ دے سوالات اور حضور کے جوابات افضل میں چھپ جاتے تھے بعض دفعہ تو یہ بڑا کاس مجلس میں حضور کی خدمت میں ہر ایک سے دیر چر کرنے کے بعد کوئی محقق آیا اس نے اپنے تجربات و دہرہ بیان کئے لیکن حسندان پر جو تنقید اور تفصیلی باتیں بیان فرماتے انہیں سنا کر اور پڑھ کر حضور کے یہ علمی تیج پر حیران رہ جاتے۔

غزاء پروردی اور ان کے احساسات کا اس

یاس تھا کہ فریاد کی وجہ سے حضور نے یہ مصلحتی دنیا کو مشادہ بیاد کے موقع پر کھانے وغیرہ اور چیز کی رسوں کو راز دیا بدنے چنانچہ حضور نے خود بھی اس اصول پر عمل فرمایا اور اس راجل کے نقاد کے بعد جتنی میسوں کی مشادہ آپ نے کی وہ بنائے سادگی کے ساتھ عمل کیا۔ آئی۔ صرف اس لئے کہ غزوں کے جذبات نے ہمیں سپر نہ ہو سکے

کی وجہ سے مجروح نہ ہوں حضور کو اپنی جماعت کے ہر فرد سے انتہائی محبت تھی اور ہر ایک نے وہ دل سے دعا میں لکھتے چنانچہ حضور خود فرماتے ہیں۔

تمہارے لئے ایک شخص تھا اور دو لکھنے والا تمہاری محبت رکھنے والا۔ تمہارا دکھ کو اپنا دکھ سمجھنے والا۔ تمہاری تکلیف کو اپنی تکلیف سمجھنے والا اور تمہارے مہذاب کے حضور دعا میں لکھنے والا ہے۔ تمہارا اسے فکر ہے۔ درد ہے۔ وہ تمہارے لئے اپنے مولیٰ کے حضور ترلہ چاہتے اپنی جماعت کے لئے محبت کے جذبات کا اظہار حضور نے ایک اور خط میں فرمایا جو حضور نے ۱۹۰۲ء میں لکھا ہے جاتے ہوئے پورٹ سعید سے اس وقت لکھا جب حضور حضور شباب میں تھے حضور تھے ہیں،

میں میرا عزیز قوم اور اسے مندرک فرمادہ کی مقدس جماعت تمہاری بیہودی اور بیہوشی کا خیال میرے دل کو ہر وقت فکر مند رکھتا ہے اور تمہارا محبت ہمیشہ مجھے بدگمانیوں میں مبتلا رکھتی ہے کہ عشق راست و ہزار بدگمانی کے لئے کا مشق تمہارا ایمان اور تمہارا یقین اور تمہارا ایشاد اور تمہارا اخلاق اور تمہارا تمدن اور تمہارا علم اور تمہارے عمل اور تمہاری فرمائیاں ایسی ہوں بلکہ اس سے بڑھ کر ہوں جو میں دیکھتی چاہتا ہوں۔ لے کے کاش تم ہر قسم کے فقروں سے بچے ہو۔ خدا تعالیٰ ہمیشہ تم میں وہ لڑکھ پیدا کرتا ہے جن کے دل تمہاری خیر خواہی اور محبت کے جذبات سے پُر ہوں اور جن کے افکار تمہاری بہتری کی خواہش میں مشغول ہوں تم تمہیں کی طرح تمہی نہ چھوڑے گا اور عود تم پر لا دوں گی کی حالت میں کبھی نہ چھوڑے۔ تم خدا کے پیادے ہو اور خدا تمہارا پیادہ ہے۔ لے خدا کی رب ہی کو اور زندگی اور موت میں مجھے ایسا ہی لکھا حضور کے مندرج بالا خط کے ایک ایک لفظ سے اس بچے پاپاں محبت کا اظہار ہوتا ہے جو حضور کے دل میں جماعت کے لئے لکھی۔

## عظیم برائے تفسیر علم ہسپتال

از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر ذمورا محمد صاحب روزنامہ الفضل مورخہ ۱۹ جون میں عظیم ہندگان برائے تفسیر فضل علم ہسپتال کی جو فہرست تیار ہوئی ہے اس میں ہنر پر غلط انداز ہو گیا ہے۔ جو صحیح نام اس فہرست پڑھا جاتا ہے۔ مبارک خاتون صاحبہ اہلبیہ الحاج ڈاکٹر رشید احمد صاحب بدلیہ محکم چوہدری ظہور احمد صاحب ڈاکٹر ۱۰/۱۰/۱۰ پانچوہویں

# وقف عافى کے ماتحت خدمتِ سلامت کے لیے نیکو اعمال و نیکو نفسین

محترم مولانا ابو القاسم صاحب تامل نائب ناظر اصلاح دارشادہ

اللہ تعالیٰ نے عقل سے ہماری جماعت میں تاحضرت خلیفۃ المسیح اشاہت الیوم (۱۷) شہرہ کا تحریک وقت عادی پر نہایت ذوق و شوق سے وقت کر رہے ہیں۔ اور جماعت ان کے لئے مفقود جاتی ہے وہاں بیچک نہایت نسبت رہی ہے حضرت بکالاتے ہیں اور حضرت الیوم (۱۷) شہرہ کی ایک تفسیر قرآن اور تربیت جماعت کو عملی جامہ پہناتے ہیں جوام اللہ عزوجل کے ایسے مجاہدین کی سی ہوتے روزنامہ الفضل ۳۲ جن میں شائے ہو چکی ہے جو چند روزہ صاحب کے ناموں پر مشتمل ہے۔ اس کے بعد اس جرنل تک اپنے اپنے مفروضہ فرائن ادا کرتے دارے واقفین وقت عادی کے اسرار ان کے شہر کے ساتھ درج ذیل ہیں صاحب بھی دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے حضور سے جزا کے چہرے بخشے۔ آمین یا رب العالمین۔

نائب ناظر اصلاح دارشادہ

- ۱۶۔ مکرم ملک برکت اللہ صاحب ایڈووکیٹ منٹگری
- ۱۷۔ آصف جلیل صاحب خدوت شریف
- ۱۸۔ بشیر احمد صاحب سکری کوئٹہ
- ۱۹۔ میان عبدالقویم صاحب ایف بی بی
- ۲۰۔ سلیک محمد فضل صاحب خالق ادب شہر
- ۲۱۔ خواجہ محمد اکرم صاحب لاہور
- ۲۲۔ محمد طفیل سید صاحب گھنٹی پان
- ۲۳۔ صفی محمد دین صاحب پٹنہ لکھنؤ
- ۲۴۔ مکرم محمود احمد صاحب
- ۲۵۔ سلمان احمد صاحب لاہور
- ۲۶۔ سید محمد یاشم صاحب بھاری چلم
- ۲۷۔ بشیر محمد منیر صاحب دینپور
- ۲۸۔ عبدالرحمن صاحب کوٹا اہریان
- ۲۹۔ چوہدری عبدالحمید صاحب گڑھی محمد نگر
- ۳۰۔ عبدالستار صاحب خادم ایف بی آباد
- ۳۱۔ حکیم محمد عبداللہ صاحب چلم
- ۳۲۔ ملک رفیق احمد صاحب لاہور
- ۳۳۔ چوہدری خالد سید عبداللہ صاحب لاہور
- ۳۴۔ چوہدری غلام جیلانی صاحب منیر پور
- ۳۵۔ مولوی اسمعیل صاحب جھلم
- ۳۶۔ مکرم انوار محمد صاحب ساہیوالہ کراچی
- ۳۷۔ محترمہ املیہ صاحبہ
- ۳۸۔ مکرم بابو محمود احمد صاحب حیدرآباد
- ۳۹۔ مسز غلام دین صاحب شکی باراڑی
- ۴۰۔ محمد شریف صاحب ندھی لاہور
- ۴۱۔ مسز احمد صاحب خالد کوٹ اہریان
- ۴۲۔ محمد بخش صاحب پشور لاہور
- ۴۳۔ حسن محمد صاحب لاہور
- ۴۴۔ چوہدری محمد عصمت اللہ صاحب لاہور
- ۴۵۔ اسد محمد چوڑا صاحب پیر چیک
- ۴۶۔ مولوی بشیر احمد صاحب نادانی بڑہ
- ۴۷۔ اقبال محمد خان صاحب گوجرانولہ
- ۴۸۔ چوہدری فضل الدین صاحب پیر چیک
- ۴۹۔ محمد یوسف علی صاحب چنگ گانگ
- ۵۰۔ فضل احمد صاحب
- ۵۱۔ ریاض احمد صاحب سرگودھا
- ۵۲۔ چوہدری محمد دین صاحب ڈھابان لکھنؤ
- ۵۳۔ رشید اختر صاحب چنگ لالہ
- ۵۴۔ چوہدری داؤد احمد صاحب دارپنڈی

# اعلان القضاء

مکرم چوہدری غلام احمد خان صاحب ایڈووکیٹ پاپسٹن قلعہ منٹگری کے مزدور جنرل و شاد نے درخواست دی ہے کہ مکرم چوہدری صاحب مرشد مرحوم کے ۱۷ جولائی کو فوت ہوئے تھے مرحوم کی ایک وراثت رقم ۵۰۰/۰۰۰ روپے صدر زمین احمدیہ بڑہ کے پاس گئے تھے۔ اس لئے اس رقم کو اپنے حریک جی بی بی کے پاس رکھ کر تھیں۔

اس کے ساتھ تصدیق جانی اور نامی الذرا رقم پیر احمد خان صاحب پیر چوہدری غلام احمد خان صاحب مرحوم کی وصیت نامہ کے تحت اس رقم کو اس شخص سے دی جائے کہ مرحوم کی تصنیف تحفۃ الاسرار فی جلد دوم کی جماعت وراثت سبب طر پر ہو سکے اور یہ کہ سبب کی جانب سے مکرم مبارک احمد خان صاحب پیر چوہدری غلام احمد خان صاحب مرحوم صاحب مرحوم صاحب اس درخواست کی پیروی کریں گے۔ اور ان کا بیان اس سلسلہ میں ہیں ہر طرح منظور ہوں گے۔

- ۱۔ مکرم چوہدری عبدالرحمن خان صاحب ساکن مٹان شہر ۱۷ مکرم چوہدری میر احمد خان صاحب ساکن مٹان شہر ۱۷ صاحب لاہور صاحب
- ۲۔ چوہدری منیر احمد خان صاحب ساکن مٹان شہر پسران چوہدری غلام احمد خان صاحب مرحوم
- ۳۔ محترمہ راضی بی بی صاحبہ بیوہ مکرم چوہدری غلام احمد خان صاحب مرحوم

اس درخواست پر مکرم سید امتیاز حسین صاحب ادر جماعت احمدیہ پاپسٹن کی تصدیق و توثیق ہے اور دیگر ان کے علاوہ مرحوم کا درگاہی وراثت نہیں ہے۔ اگر کسی اور شخص کو ایسی کوئی اطلاع ہو تو اس سے ایسی کوئی اطلاع دی جائے۔ اس کے بعد کوئی اعتراض نہیں سنا جائے گا۔

# ضروری اعلان

سید مبارک احمد صاحب سرور اسپیکر و صایا انگارت ہشتی مقبرہ بڑہ عقرب صاحب فتح چلم اور سابق مولود مرشد کے درود پر دعوت ہو رہی ہے۔ عید کے دوران جماعت احمدیہ سے امید کی جاتی ہے کہ شاہ صاحب مرشد کے ساتھ ہر ممکن تعاون پیش کیا جائے گا۔ (اسپیکر کی ہشتی مقبرہ بڑہ)

# اصلاحی کمیٹی رحیم یار خان

۱۹ جون ۱۹۲۷ء کے مقررہ دن ۱۰ اصلاحی کمیٹی رحیم یار خان کا اعلان کیا گیا تھا۔ اس اعلان میں بعض غلطیاں ہوئی ہیں۔ ذیل میں ان کی اصلاح کر دی گئی ہے۔  
 (۱) خان نصیر احمد خان صاحب چیک ۷۵  
 (۲) چوہدری رحمت علی صاحب آف میروڑہ  
 (۳) حکیم محمد حنیف صاحب چیک ۱۲  
 (ناظر اصلاح دارشادہ)

# ولادت

عزیزہ سیدہ نامہ طیبہ الیوم سید بشیر احمد شاہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے بروز دوشنبہ مطابق الاحولائی ۱۹ جولائی ۱۹۲۷ء کو متاثر سے متاثر شام اللہ تعالیٰ نے پہلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ نومولود سیدنا شاہ صاحب مرحوم آف چلم کا پوتا اور ڈاکٹر سید بشر احمد شاہ صاحب دارققت مدنی کا زائید ہے۔  
 احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو نیک بخت بنائے اور صحت مند اور لیس لیس عطا فرمائے۔ (۱۷ جولائی) اور سلسلہ کے لئے ہر طرح با برکت بنائے۔  
 (مناظر رحمن محمد خان۔ نائب ذیل انبشیر بڑہ)

# درخواست دعا

میراجی سید احمد صاحب سندھ ساکھ پور سکتا یاد ہے۔ اسکی صحت کے لئے نئے دعائی درخواست ہے۔ آمین  
 (مناظر: اقبال احمد دانشہ دارلین بڑہ)

حکیموں کے لئے روپیہ کیلئے  
 چالیس تیار کردہ روپائی ٹکٹ پیر زینتہ اسٹور  
 لاکھ پنی۔ خاندانی دھور و کوئی دال بھارت

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

ٹوکیو ۱۵ جولائی - صدر ایوب نے کہا ہے بھارت جب تک اپنے طرز عمل میں تبدیلی نہیں کرتا اس وقت تک اعلانِ تاشقند سے کوئی فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان پر دسی ملوں کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کرنا چاہتے ہیں تاکہ ترقی کے کام کی رفتار تیز کی جاسکے۔

انہوں نے یہ بات گذشتہ ہفتہ جاپان کے ایک صحافی کو انٹرویو میں بتائی۔ بھارت سے جنگ کے بعد یہ پہلا موقع ہے کہ صدر ایوب نے کسی غیر ملکی اخبار نویس کو انٹرویو دیا ہے۔ یہ انٹرویو انہوں نے راولپنڈی میں دیا تھا۔

دیپ نام کی جنگ کے متعلق ایک سوال میں صدر ایوب نے کہا کہ جنرل دیپ نام کی میری طرف سے مضامین کی کوشش کا کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔

صدر ایوب نے اسے منٹ کے انٹرویو میں بتایا کہ پاکستان کی ڈپلومیسی کا تعلق جغرافیائی پرزائش سے بہت گہرے مشرقی پاکستان بھارت سے گھرا ہوا ہے اور مغربی پاکستان بوس چین اور بھارت سے گھرا ہوا ہے۔ اسی صورت میں پاکستان تمام دنیا اور خاص طور پر دسی ملوں سے پر امن اور دوستانہ تعلقات قائم کرنے کا خواہش مند ہے تاکہ ہم تقویٰ تعمیر کے کام کی رفتار کو تیز کر سکیں۔

ہر اسکواڈ ۱۵ جولائی - بھارت کی وزیر اعظم مہاترا گاندھی نے روس کے وزیر اعظم سرگور کھروشی سے پاکستان اور بھارت کے تعلقات کے بارے میں بات چیت کی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ دونوں وزراء اعظم نے اس بات پر توجہ دلائی ہے کہ پاکستان بھارت سے دوستانہ تعلقات کے حصول کے لیے اعلانِ تاشقند پر عمل کیا جائے۔

یوگوسلاویہ کی خبر رساں ایجنسی 'تھنگ' نے ایک سرکاری اعلان کے حوالے سے بتایا ہے کہ مہاترا گاندھی نے سرگور کو کھروشی سے دنیا کی عام صورت حال اور چین الاٹھی مسائل پر بھی تبادلہ خیال کیا۔ دسی ملوں کے ساتھ دوستانہ تعلقات کے

علاقہ مہاترا گاندھی نے روس کے حکام سے متحدہ نظریہ سمجھایا، انہیں بھی کی بی۔ ان ملاقاتوں میں بھارت اور روس کے تعلقات پر تبادلہ خیال کیا گیا۔

پراگ ۱۵ جولائی - سر ایوب کے روزنامہ الاخبار نے لکھا ہے کہ عرب جمہوریہ کے سائنسدان میزائلوں کو کنٹرول اور گائیڈ کرنے میں اہلکاروں کی تربیت کے بارے میں خبر دی ہے۔

اخبار نے گذشتہ تین روز کے دوران عرب جمہوریہ میں میزائلوں کی تیاری کے بارے میں ایک مضمون لکھا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ عرب جمہوریہ میں میزائل کی ٹیسٹوں نے گذشتہ چند سالوں میں زبردست کامیابیاں حاصل کی ہیں اور اب عرب جمہوریہ کے پاس اپنے دفاع کے لیے میزائلوں کی کافی تعداد موجود ہے۔

۱۰ اسلام آباد - ۱۵ جولائی حکومت پاکستان نے سر محمد حنیف حسین کو انڈونیشیا میں سفیر نامزد کیا ہے۔ سر محمد حنیف حسین ناٹو ریٹائر ہوئے ہیں۔ فارغ التحصیل ہیں ۱۹۳۳ء میں وہ فوج میں بھرتی ہوئے۔ اور دیگر جنگ جھگڑے میں دہلی میں مشرق وسطیٰ میں خدمات انجام دیں۔

۱۱ پراگ ۱۵ جولائی - بین الاقوامی اخبار نے لکھا ہے کہ روس نے اپنے علاقوں میں زبردست بارش ہوئی جہاں سے ہمہ گیر غلام کو بچنے کا بہانہ فراہم کیا جاتا ہے۔ بارش سے پہلے کے ۱۵ لاکھ غلام نے سکے کا رشتہ سازی کے ذریعے قائم کر کے کہاں کی کمی کے باعث ہمیں کے تمام کارخانے بند کر دیے گئے ہیں۔

۱۲ بھارت ۱۵ جولائی - حکومت انڈونیشیا نے اجراء زر کا مقابلہ کرنے کے لیے سرکاری ملازموں کی تنخواہ میں گٹا کر دی ہے۔ یہ خبر جیسے ہی عام ہوئی ملک میں چیروں کی چیخوں میں اضافہ ہو گیا۔ بین الاقوامی اتحاد ہونے کے بعد نچلے درجہ کے سرکاری ملازم کی تنخواہ ۲۰۰ انڈونیشی روپے بنتی ہے جو ۱۹۶۶ کے زیادہ سے زیادہ کوئی چار چالیس ماہ کی ملازمت کے لیے کافی ہے۔

# نئی درآمدی پالیسی کا اعلان

راولپنڈی ۱۵ جولائی - حکومت پاکستان نے سالہانہ درآمدی پالیسی کا اعلان کر دیا ہے۔ سہ ماہی کے تحت فزی لسٹ میں کثیرہ کی تعداد ۱۶ سے بڑھا کر ۵۹ کر دی گئی ہے۔ اور سی۔ این کی فہرست میں کڑی کر دی گئی ہے اور اس کے کچھ اشیاء فزی لسٹ میں ادائیگی کو مزاجی بنائے۔ جو یہ مشینری لگائے۔

امنات میں توسیع کرنے کے لیے ہر قسم مشینری اور درپیش درآمد کرنے کی اجازت ہوگی۔ البتہ یہ درآمد صنعتی موٹاریں کے لیے نہیں کی جائیں گی۔

درآمد پر آمد کے جیف کنٹرول کرنے کے لیے نیا درآمدی پالیسی کے بارے میں حکومت نے جو پالیسی گذشتہ چند سال سے اختیار کی ہے اس کی وجہ سے درآمدی تجارت میں زیادہ سے زیادہ افراد کو حصہ لینے کا موقع مل رہا ہے اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ مشرقی پاکستان میں جن میں ۱۹۶۱ء میں درآمدی تجارت کی تعداد ۲۰۰۰۰۰ تھی اب یہ تعداد ۲۲۰۰۰۰ تک پہنچ گئی ہے اس طرح مشرقی پاکستان میں درآمدی تجارت کی تعداد ۸۴۳۱ سے بڑھ کر ۲۲۵۰ ہو گئی ہے

جیف کنٹرول سے کہا کہ حکومت کو یہ علم ہے کہ بعض حلقوں میں یہ خدشہ ظاہر کیا جا رہا ہے کہ فزی لسٹ پر بے روک ٹوک درآمد سے غلط طور پر پالیسی اختیار کیا جائے اور اس سے کھلی ہوئی تجارتی پالیسی کے باعث درآمدی تجارت کی شرحیں بڑھ جائیں۔ انہوں نے کہا کہ حکومت اس غلط پالیسی سے احتیاط کرے گی کہ ہر قسم کے سامان مناسب معیار میں درآمد کیا جائے۔ اور بازاری میں نہ کچھ چیزیں بہت سونے جیف کنٹرول سے انہیں روک دیا جائے۔

گتے جوئے بتایا کہ فزی لسٹ اور دیگر ڈائمنڈ کے سلسلے میں نئے اہل سی اس وقت کھولے جا سکیں گے جب کہ سابقہ درآمدی ڈائمنڈ کے تحت درآمد شدہ مال کے ۵۰ فیصد کے لیٹ آف انٹری پر مشتمل ڈکریے جائیں اس کا اطلاق امریکی امداد کے تحت آئے والے امداد کے لیے بھی لگائے۔

اموال پر آنے والا مال دونوں پر ہوگا۔

نیا پالیسی کے تحت تیار شدہ ہر طرح کی امداد اور ان کے اجراء ریکارڈوں کے لیے ایک ڈیویژن قائم کیا جائے گا۔

فزی لسٹ میں جوئی اشیاء شامل کی گئی ہیں ان میں سائنسی تحقیق کا کام۔ الکھریے اور ای سی جی کا سامان فیکٹریوں کے استعمال کے آلات اور سرجری کا سامان اور تیل کے کنٹینر کھودنے کا سامان بھی شامل ہے۔

مشرق پاکستان کے لیے جو اشیاء خاص طور پر درآمد کی جا سکیں گی ان میں ایک سو تین دھاتوں کوئلہ یوگا ایشس گیس پائپ لائن کا پمپ شامل ہے۔ تمام درآمد شدہ گٹا کوئلہ انڈونیشیا سے تمام تیل - کھوپڑا - خام ربڑ درآمد کرنے کی اجازت ہوگی اور سی۔ این سے بعض اشیاء کو بڑے پیمانے پر بھجولوں کے بیچے وغیرہ حرکات فزی لسٹ میں شامل کر دی گئی ہیں۔

نیا درآمدی پالیسی کی ایک نمایاں خصوصیت یہ ہے کہ بوس کی فہرست میں شامل مصنوعات کی تعداد ۸۰ سے گٹا کر ۲۰۰ کر دی گئی ہے۔ لیکن بوس فہرست میں شامل امداد سب مصنوعات کو یہ خاص سمجھنا چاہیے کہ وہ اپنی ضرورت کا تمام مال فیصد کی پابندی کے بغیر درآمد کر سکیں۔ اس لیے تمام مصنوعات کو اپنے کارخانوں

اعلام بذریعہ خط و کتابت  
ادارہ تعمیرات اور دووں کی تعمیرات کے  
مختار اہلکاروں کے لیے

موجودہ دور کے تقاضوں سے آگاہ رہنے کے لیے ماہنامہ انصار اللہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجیے

# ہر کام کو صحیح طریقوں سے انجام دینا ضروری ہوتا ہے

## جب تک صحیح اور مقررہ طریق اختیار نہ کیا جائے کامیابی حاصل نہیں ہوتی

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ البقرہ کی آیت ذلکین الذین انزلنا الکتوب من قبلہم یحکمون فی شئنا انما نزلنا الکتوب فیہ حلالا و حراما لعلکم تتقون

کھتے ہیں اسلام سے پہلے عربوں کا دستور تھا کہ جب وہ حج کے لئے حرام جاہ لیتے اور اس دوران میں انہیں کھانے کی ضرورت پیش آتی تو وہ دروازوں سے آنے کی بجائے گھروں کی پشت سے دیوار بھانڈ کر آتے تھے۔ بخورہ سے آتے تھے اور کھانے کے متعلق ہر کام ایسا نہ کر۔ ہر کام سے نزدیک چڑھ کر اس آیت سے پہلے گھروں کی پشت سے داخل ہونے کا کوئی ذکر نہیں اس لئے اس آیت کے یہ معنی نہیں کہ گھروں میں ان کی پشت سے داخل نہ ہو بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر کام کو صحیح طریق سے ہی کرنا چاہئے۔

حاصل نہ ہوگی چپٹ سچی دیکھ لو اس سے پہلے یہ سوال بیان کیا گیا ہے کہ رضا کی تو میں نے مشقت برداشت کی اور خدا تعالیٰ نے مجھ کو ایسا ہی بنا دیا ہے کہ باقی بیعتوں میں ہم نفس کشی کے لئے کیا کریں اور کون کون سے طریق اختیار کریں۔ خدا تعالیٰ نے بتایا کہ تمہاری خوشنویسی نیک سے مگر یہ یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ نے تک پہنچنے کا یہ ذریعہ نہیں کہ زیادہ تکلیف اٹھاؤ بلکہ حقیقی ذریعہ یہ ہے کہ جو طریق ہم نے نیلیں ترقی کرنے کے نہیں بنائے ہوئے ہیں تم ان پر عمل کرو نہیں خود بخود اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہو جائے گا۔ اور اگر تم ایسا نہ کرو تو تمہاری مثال ایسی ہی ہوگی جیسے کون آقا اپنے ملازم کو بلائے اور وہ دیر کر کے کھڑے

پہنچے تم دیر کر کے کیوں آئے ہو۔ اس پر وہ کہہ دے کہ دروازے سے نہیں آیا بلکہ دیوار بھانڈ کر آیا ہوں اور مجھے دیوار بھانڈنے میں بہت دیر لگ گئی تھی اس لئے اس جلدی نہیں پہنچ سکا اگر وہ یہ جواب دے تو تم تم مجھ سمجھتے ہو کہ اس جواب سے اس کا آتما خوش ہو جائے گا۔ اور اسے انجام دیا جائے گا اور کچھ گا کہ چونکہ یہ دیوار بھانڈ کر آیا ہے اور اس نے بڑی مشقت برداشت کی ہے اس لئے اسے ترقی دی جائے گی۔ اس طرح خواہ مخواہ مشقت اٹھا کر اپنی طرف سے نئی نئی چیزیں ایجاد کرنا اور ان پر اپنا دست ضائع کرنا اور اپنے ذہن کو نقصان پہنچانا کوئی نیک نہیں۔ نیلیں یہ ہے کہ لوگ اپنے آسمانی آت کی آواز پر لبیک کہیں اور

اس راستہ کو اختیار کریں جو شریعت نے ان کے لئے بتا دیا ہے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ وہ طریق جو میں نے نہیں بتائے ہوتے ہیں۔ اگر ان کے ذریعے سے تم میرے پاس آؤ گے تو مجھے تک پہنچ سکو گے اور اگر اور ذرائع عمل میں لاؤ گے اور ان میں نہیں محتاج بھی نہ ہو کر بیٹے تو یہ زیادہ سخت کرنا نہیں خدا تعالیٰ تک نہیں پہنچائے گا۔ جیسا کہ ہندوؤں میں سے بعض ایسے لکھے گئے رہتے ہیں۔ بعض اپنے ہاتھ پٹھے رکھ کر خشک کر لیتے ہیں۔ مگر انہیں خدا تعالیٰ کی کوئی رضا حاصل نہیں ہوتی۔ اس کے مقابلہ میں مسلمان بھی عبادتیں کرتے ہیں جو مشقت میں ان سے بہت کم ہوتی ہیں لیکن پھر بھی وہ رضا کے اہل کو حاصل کر لیتے ہیں۔ (تفسیر سورۃ البقرہ ۱۸۱)

تلاش گمشدہ: ہر کچھ جہاں اور جہاں ۱۲ کی نام سے بلا اطلاع کہیں جہاں گئے اور ان کی کو اس کے متعلق علم ہو تو ارزاہ کر مہ ذلک کے پتہ پر اطلاع لے کر نمون فرمائیں۔ پھر اگر خود یہ اعلان پڑھے تو فورا گھر دس آجائے گھر کے سب افراد پر حد پر لیا جائے۔ (دعوتِ اسلام والی دفتر مجلس اعلیٰ الشریعہ عربیہ رتبہ ضلع حلف)

### محترم میاں رحم دین صاحب کی وفات

#### إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

دہلی۔ انیس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی اور حضرت نواب محمد علی خان صاحب بنگلہ کے دیرینہ خادم محترم میاں رحم دین صاحب آٹھ ماہ کی عمر میں ۱۲ مورخہ ۱۹۶۶ء اور جولائی ۱۹۶۶ء کی درمیانی رات ان کے قریب سرگودھا میں اپنے داماد محترم چوہدری شریف احمد صاحب کے ہاں بعد فریاد ۸۱ سال وفات پانگے۔

محرم کا جنازہ مورخہ ۱۵ جولائی بروز جمعہ المبارک سرگودھا سے روضہ لایا گیا۔ نماز جمعہ کے بعد امیر قاضی محترم مولانا ابوالعطاء صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں نماز جمعہ کے لئے آئے ہوئے ہزاروں احباب نے شرکت کی۔ بعد ازاں جنازہ ہشتی مقبرہ لے جا کر محرم کی حوش کو قطع نماز میں سپرد خاک کیا گیا۔ قبر پر محترم مولانا ابوالعطاء صاحب نے دعا کرائی۔

محترم میاں رحم دین صاحب بہت مخلص احمدیت کے ذاتی سینار اور دعا گو بزرگ تھے آپ کو اپنی زندگی میں ایک عرصہ مشرف حاصل ہوا اور وہ یہ کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے یورپ کے دوروں تاریخی سفر میں آپ کو خادم کی حیثیت سے وہاں حضور کے ہمراہ جانے اور خدمات بجالانے کی سعادت نصیب ہوئی۔

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ محترم میاں رحم دین صاحب مرحوم کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے اور اپنے خاص مقام قرب سے نوازے۔ اور جہاں لیس ماہ کا دن کا دین دنیا میں سہ طرح کا نفاذ فرما صبر جو۔

میں اعلیٰ مقام فریب سے نوازے اور آپ کے پس ماندگان اور دیگر اعزاء کو ہر حال کی توفیق عطا کرے اور آپ کے لقمے ہم پر بھی اتارے اور ان کا نام کو ذمہ نہ کرے کہ فیروز علی لوفیق پٹنہ

### محترم خان بہادر چوہدری نعمت خان صاحب وفات پانگے

#### إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

دہلی۔ انیس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترم خان بہادر چوہدری نعمت خان صاحب ریٹائرڈ سیشن جج ۱۷ اور ۱۵ جولائی ۱۹۶۶ء کی درمیانی شب لال پور میں بعد فریاد ۹۰ سالہ وفات پانگے۔ (انٹیلک ڈاتا الیہ راجعون۔)

محترم شیخ محمد صاحب مظہر امیر جماعت لے احمدی ضلع لال پور اور وہاں کے متعدد دیگر مقامی احباب جنازہ مورخہ ۱۵ جولائی بروز جمعہ المبارک دہلی سے روضہ نماز جمعہ امیر قاضی محترم جناب مولانا ابوالعطاء صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں نماز جمعہ کے لئے آئے ہوئے ہزاروں احباب شرکت کیے۔ بعد ازاں جنازہ مقبرہ ہشتی لے جا کر لال پور دفن کیا گیا۔ خیر فریاد محترم مولانا ابوالعطاء صاحب نے دعا کرائی۔

محترم چوہدری نعمت خان صاحب مرحوم سیکرٹری ضلع کیشیاں اور کسٹمر دالے تھے بہت مخلص ذاتی ذمہ داریاں اور دعوائوں میں خاص مشغول تھے۔ دالے بزرگ تھے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے ستر سالہ عمر میں ہی دنیا کی مایاں خدمات سے کام دینے کی توفیق عطا فرمائی۔ سالہا سال تک مجلس شوریٰ میں سہ ماہی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ آپ کو سب کی سب کا مددگار رہتے رہتے۔ بعض اہم امور کے متعلق حضور خاص طور پر آپ سے مشورہ لیا کرتے تھے۔ پھر اہل مال تک علیہ سالانہ کے ایک نہ ایک اجلاس کی خدمات کے ذریعے سے کام دینے کی عمر بھر کی سعادت آپ کے حصہ میں آئی رہی۔ وہی مشغول باہل آپ کا خاص صفت تھی۔ بہت باوقار اور پڑا شخصیت کے مالک تھے۔

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ محترم چوہدری صاحب مرحوم کو جنت الفردوس